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Moştenitorul de Tron.
La 18 Decemvrie n. c. a împli

nit moştenitorul nostru de Tron 50 
k  ani.

întreagă Austria a sărbătorit a- 
ceastă aniversară. Pressa austriacă 
a dedicat articole de o convinsă sin
ceritate Celui ce mâne va urca Tro
nul imperiului austro-ungar.

Mai rar s’a văzut o manifesta
r e  atât de spontană pentru un moş

tenitor de Tron ca faţă de Francisc 
Ferdinand.

Numai dincoace de Leitha sen
timentele au fost incolore: In vreme 
ce neamurile oprimate şi în deosebi 
noi Românii simţim o vie alipire şi 
sufletul ni-i plin de nădejde pentru 
omul care va stăpâni în curând a- 
ceastă împărăţie, neamul stăpănitor 
şi pressa acestuia manifestează o vă
dită răceală. In vreme ce noi cu
noaştem pe deplin pe moştenitorul 
n'ostru de Tron, Maghiarii l’au bote
zat simplu şi răutăcios : Sfinx.

Noi ştim, că Francisc Ferdinand 
ţine ca împărăţia peste care va stă
pâni mâne să devină o putere con
centrică, plină de vigoare şi impu- 
nâtoare. Iar garanţia acestei tării el 
n'o poate vedea decât în deplina e- 
galitate politică, naţională şi econo
mică a tuturor neamurilor, cari alcă- 

ituesc monarhia noastră.
Fiind toate aceste neamuri mul

ţumite şi egal tratate, monarhia va 
dispune astfel şi de armata plină 

avânt şi entuziasm şi gata de a 
ipára oricând şi în contra oricui 
(raniţele împărăţiei noastre.

De armată s-a îngrijit şi până 
|acum Francisc Ferdinand, dar e 
convins că o armată lipsită de en
tuziasm, o armată fără suflet nu va 
putea învinge. Iar pentru ca să-i 
dea acest suflet, Francisc Ferdinand 
monarhul de mâne, să gândeşte 
deja de pe acum la dreptatea, care 
ra trebui să se împartă de o potrivă 
tuturor neamurilor din monarhie.

Iată deci, că pentru noi moşte
nitorul de Tron nu e sfinxul, care 
e pentru Maghiari. Noi îl cunoaştem 
pe deplin şi 1 aşteptăm ca pe omul 
chemat să împlinească nădejdile 
noastre.

Pentru Maghiari e Sfinx din 
simplul motiv că ei nu văd şi în moş
tenitorul de Tron pe apărătorul pri
vilegiilor ş-al prejudecăţilor lor oli
garhice feudale.

Bărbat integru, caracter rezolut, 
cap luminat, inteligenţă superioară, 
Francisc Ferdinand are ceva din 
personalitatea lui Iosit al Il-lea şi 
gândul nostru sboară la acel „îm
părat« la care se închină încă me
reu pătruns de o cucernică credinţă 
în împlinirea nădejdilor sale —  po
porul nostru.

Din mijlocul durerilor în care 
ne'sbatem astăzi, din mijlocul amă
răciunilor nemeritate ş’al multor de
cepţii, noi, neamul care ne-am pur
tat cu atâta credinţă faţă de Tron 
şi care am dat atâţia ostaşi —  eroi 
Habsburgilor, aducem omagiile noas
tre din prilejul aniversării de 50 de 
ani dela naşterea sa moştenitorului 
nostru de Tron şi drept tribut pen
tru înaltele sale intenţii, ce ţine să 
le realizeze, II asigurăm de dragos
tea şi alipirea noastră neclintită.

Convocare. Adunarea generală 
extra ordinară a comitatului Făgăraş 
fiind convnc.tă pe 22 Decemvrie a. c. 
st. n. On. membrii ai clubului comita
te nz român, sunt rugaţi a lua parte la 
consfătuirea ce va avea Ioc Ja 21 De
cemvrie, seara la 7 oare in sala dela 
grădina »Mexico«. Făgăraş în 15 Dec. 
1913. — Dr. loan Şenchea, prezident. 
Matei C. Juga, secretar.

Camera Croaţiei. Camera 
Croaţiei a fost convocată pe 27 1. c. In 
ziua următoare se va constitui camera 
şi se va pune la ordinea zilei transac- 
ţia financiară cu Ungaria.

Gonziliul de miniştri român,
ţinut alaltăeri a autorizat semna 
rea convenţiunei poştale cti statele 
balcanice.

J la n t ia tu l « l in  O . C ia & a  a fost o- 
ferit lui Pnrjesz L>jop, redrctorul ziarului „v i- 
lÂ g J . Pcrjesz a primi* oîertul şi în favorul lui 
vor agita democraţii iászi Oszkár, Pető, Brody 
Ernő, v ásaonyi etc. cari au sosit tn cer>\ Ale
gerea Si face Lu.ii.

A nglia  şl Aiistro-UngariA.
Contele Mensdorff-Poailly, ambasadorul 
din Londra al monarhiei austro-ungare 
se află de prezent în Viena. In cercu
rile diplomatice se ştie, că venirea am
basadorului la Viena stă In legătură cu 
vizita, ce a iăcufc-o moş^nltorul de tron 
Francisc Ferdinand la Londra. Amba
sadorul va raporta M. Sale despre schim
bul de îdei ce s’a făcut cu ocazia vizi
tei moştenitorului ia Londra şi va avea 
întrevedere şi cu contele iBerctold. Se 
afirmă din sursă sigură, că relaţiile po
litice dintre Anglia şi Monarhie s’au 
îmbunătăţit mult în timpul din urmă.

Delim itarea graniţei din
tre C«recla şi Amanta. Agenţia 
Ştefani află că comisiunea internaţio
nală pentru delimitarea graniţei dintre 
Albania şi Grecia şi-a încheiat lucrările, 
primind în unanimitate, chiar şi pentru 
detalii, linia propusă de ;Anglia, ca fi
ind conformă intereselor Italiei şi Aus- 
tro-Ungariei.

Corpurile legiuitoare
române.

Continuarea discuţiei ta mesaj.
D-i 1. Brâtianu continuându-şi în 

şedinţa de Miercuri discursul mai face 
următoarele constatări:

Din toată Cartea Verde reiese, 
fără vo'a autorului, influenţa continuă 
a opiniei publice asupra acţiunei gu
vernului şi a mobilizării. Dintr’o notă 
a d lui Maioresca reiese că dezideratele 
opiniei publice, care se ştfe că cerea 
Turtucaia-Baicic, erau mai mari decât 
pretenţiile oficiale.

Opinia publică a avut mare in
fluenţă în chestiunea mobilizării, con
trar celor ce afirmă d*l prim-ministru 
că din Februarie trecut opinia publică 
nu s’a mai manifestat. Guvernul pro
ceda cu delicateţă extremă. Nu cerea, 
ci insinua, căuta să seducă, spre a ob
ţine ceea-ce trebuia obţinut pe alte căi. 
Din toată atitudinea României, reiese 
lipsa de conştiinţă in ce priveşte rolul 
şi puterea ei. La conferinţa dela Lom 
dra n’a cerut să între, ci a declarat că 
dacă i-se oferă un loc îl primeşte, pe 
picior de egalitate, bine înţeles. N’a 
fost însă pe picior de egalitate, căci 
reprezentantul nostru a fost primit în 
conferinţă condiţionat să asiste numai 
la şedinţele în cari se discută intere
sele României. Dar cari erau acele in-

A. P. Bănuţ-

iţ felicitare călduroasă.
Prea Onorate Domnule Protopop J
Clipele solemne, trăite sub impre 

§l& incidentului promovării Reverenţiei 
Taie la treapta ierarchică de vicepro- 
rtopop şi gradul de şef tractual, vor 
(liroânea adânc gravate în sufletele 
joastre tinere şi entuziaste. înţeleg 
rupul acela de cinci iurişti, pe care 

fte-aţi onorat când aţi fost în Cluj, de 
ne-aţi tractat cu patru runde de

Impresiunea, pe care aţi făcut-o 
atunci asupra fragedelor mlâdiţe ale 
biaericei noastre seculare a fost ex- 
telentă şi toţi ne-am convins dela pri
ma vista, cum zice latinul, despre 
hQttele calităţi sociale, economice şi na- 
fionato ale personalităţii DVoastră, care 

abia de 30 de ani astăzi, întru- 
. păţi pe mirele iubit de toată suflarea 
tractuală.

Inzadar, cărf modestia totuşi arată 
tritele omului —  ea îl acopere, fără 
să să 1 ascundă. De exemplu viorica.
totuşi trebue să se trădeze oame- 

tler prin parfumul ei tăinuit insă 
jlâcut mirositor, care-1 simte omul în- 
ată, cât ce-o vede.

Mulţumesc înnodată în numele 
Blegilor Iurişti pentru delicata aten
t e  şi dorim cu toţii ca jugul în 
•re vati băgat capul să fie relativ 
•oale şi sarcina uşoară, iar firul vieţii 
" vi-) JuDgească Creatorul pentru ca 

puteţi aduce jertfe cât mai multe 
a ii îndelungate pe altarul culturii

române, a iubirii de lege, limbă şi nea
mul nostru recunoscător.

Vivat I Crescat I Fioriat ! Să tră-
i. s :ă !

Jn numele celor 5 iurişti : 
Subsemnatul

Iar acuma dă-mi voie, mult sti
mate Domnule Leucă, ca într’un ton 
mal familiar, adecă personal să ţi rdre* 
sez şi eu din parte-mi câteva cuvinte 
călduroase, »svorâte din adâncul inimei 
mele simţitoare şi devotate pentru 
totdeauna.

O târnă a sufletului meu plăpând 
ce înnoată şi dânsul la suprafaţa mării 
sărate a acestei vieţi, de mult dorea 
svârcolindu-se în sfera puterilor sale, 
ca să vază odată faptul aşteptat al 
zilei sărbătoreşti !

N’am spus’o Nu l Pentrucâ n’a- 
veam cui şi de ce. Nu aflasem încă un 
înţelegător de suflete zbuciumate în 
lupta pentru existenţa vieţii, cura sânt 
firm  convins că am aflat în fine în 
persoana mult preţuită a D-Tale.

Vitregitatea împrejurărilor actuale 
ioarte încordate, în care mă aflu acu
ma, mă îndeamnă să Le  un p s  care 
la suprafaţă s’«r  părea la prima ve
dere prematur, dar în fond ar fi des
tul de matur şi foarte acomodat pen
tru evitarea unor complicaţii nepre
văzute, eventual nepăcute, îrţ sânul 
familiei mele.

A fi drscendent dintro familie 
ţărănească este desigur o oroare dacă 
judeci, dar şi o mare piedecâ îo des- 
voltarea culturală—sccia'ă a indivi
dului, care trebue să lupte cu preju
diciale înrădăcinate ale ţăranului ro

mân, dacă acela este din întâmplare 
tatăl cuiva d. e.

Decceea nu mă jenez absolut a 
ţi-o spune DTale, pentrucă ştiu că 
cunoşti fundamental relaţiuniJe mate- 
riale ale părinţilor mei. Şti dease- 
menea, din auzite, că fratele meu 
Anchedim învăţătorul, s’a căsătorit şi 
ca atare e foarte natural, câ îşi va 
vedea de-aci înainte de ale sale. Tata, 
copleşit de greutăţile finanţiale ale 
zilelor moderne, este într’o continuă 
nelinişte ps'chică, o luptă internă 
quasi, îngrijorat de cele ce-mi vor 
mai trebui până la terminarea cursuri
lor restante, trei la număr.

Pot să zic, că după multe fră
mântări am decis in fine chestia, 
8ilând totodată ţi modalitatea sigură 
prin care atât părinţii cât şi eu am 
putea fi absolut liniştiţi în conştiinţa 
noastră — prin urmare îndrăznesc 
a mă adresa, respective mai clar zis, 
a ape'a ia recunoscuta bunăvoinţă a 
DTaie, rugând acceptarea modalităţii 
propuse şi anume :

întreb, oare putea mi-s’ar asigura 
mie din partea băncii pe care cu cioste 
şi pricepere o conduci, o rentă anuală 
de 50 coroane lunare pe-un an de stu
diu, pe lângă doi cavenţi, capabili de-a 
solvi în împrejurări de-aşa natură ?

Aceasta este întrebarea cardinală 
şi cred, ba sânt convins, că rezolvarea 
ei pozitivă ar fi singurul mijloc eficace 
care mi-ar putea reda liniştea sufle
tească pierdută şi dorul de muncă în
tre cadrele competinţei mele de iu- 
rist, vrând a face studii serioase şi in
structive.

terese? Lăsăm astfel Puterilor, dreptul 
de a ne indica, unde avem şi unde 
n’avem interese. La o astfel de confe
rinţă România nu trebuia să participe, 
pentru demnitatea ei.

Din cele ce am spus, reiese că 
guvernul a îngreuiat toată chestiunea 
până în ziua mobilizării. Teama nejus
tificată de un războiu general revenea 
mereu ca o piedecă în toată acţiunea 
noastră. Dar greş al a capitală a guver
nului e necunoaşterea situaţiei noastre, 
e neîncrederea în forţele noastre. Nu 
era permis ca să se rezolve chestia 
Orientului, cum se făcuse, fără ca noi 
să mobilizăm toate forţele, să ne spu
nem cuvântul şi să realizăm revendi
cările noastre.

Eu am fost de părere dela înce
put să nu cerem rectificare de frunta
rie. Nu aceia ne trebuia, ci punerea în 
valoare a forţei noastre, ca cel mai 
puternic stat Sn Orientul do sud al 
Europei.

Toată această atitudine a guver
nului se datoreşte faptului că în cabi
net erau reprezentanţii a două politici 
deosebite. Echivocul se năştea, într’un 
fel sau altul, după cum primul minis
tru se uita în dreapta sau în stânga sa.

Dacă guvernul se mulţumea să ne 
releve prin Mesaj, rezultatele păcii dela 
Bucureşti şi să anunţe legea de ane
xiune a teritoriilor cucerite; an» fi apro
bat şi noi mesajul. Acţiunea guvernu
lui, aşa cum reiese din Cartea Verde 
şi încrederea care se cere în guvern, 
n’o putem aproba.

Colaborarea are azi două progra 
me şi transformarea ei în fuziune ar 
însemna jignirea totalităţii politice a 
acestei ţări.

Nu mai aveţi nici motivul extern 
şi nici cei intern ca să mai rămâneţi 
acolo unde sunteţi. Sunteţi un guvern 
slab şi fără voinţă. -

Afirmarea puternică şi strălucită 
a regatului nostru făcută de popor şi 
armată ne-a adus convingerea că aces
tea sunt elementele pe care ne putem 
bizui în viitor. Şi atunci ne-am gândit 
la nevoia ca să avem un popor mai 
întărit, un popor mai luminat.

Discursul d-Iui 
Titu Malorescu.

Oratorul începe declarând că a 
auzit un discurs frumos, eleganţă în 
expresii, complimente la adresa adver
sarilor. in ce priveşte fondul sunt unele 
rectificări de făcut.

Nu este exact că guvernul ar fi 
avut ia început impresia câ Turcia va 
ieşi victorioasă.

Eram în cunoştinţă încă din Iunie 
1912 de ce se pregătise. Simt acte, 
cari din prudenţă n’au fost publicate

Nu voesc, Doamne-fereşte, să pro
fit oarecum de ocazie, sau cine ştie 
cum să exploatez quasi chestia d-tale 
dm punctul de vedere că eşti director 
ai băncii, ci mai mult de frica  even
tualelor neînţelegeri familiare între 
tatăl meu (ţăranul conservativ şi reac
ţionar; şi între fratele meu de curând 
însurat, care fiind ur* cnicăr ordinar, 
crede că voiu ruina familia Întreagă 
prin studii prea îndelungate — ceeace 
să înşeală grozavi Deaceea Vă rog 
fierbinte a mijloci, respective a inter
veni pe lângă cei competenţi întru re
alizarea acestei dorinţe ardente, care 
doream de mult să fie odată fapt pozi
tiv. £ânt firm convins, că D«ta vei în
ţelege situaţiunea critică în care mă 
găsesc şi vei colabora întru ameliora
rea ei.

De încheere Te asigur, că pentru 
mine personal a fost o satisfacţiune 
strălucită, când am auzit că Venerabi
lul Conzistor s’a convins în fine de 
meritele D-tale şi de dreptatea chestiei 
şi punând gurile cele rele cu botul pe 
labe, a hotărât aşa, cum nu se putea 
altfel: să fi mirele tânăr dar competent 
şi de toţi iubit al tractului nostru,

in aşteptarea urgentă a răspunsu
lui în ce priveşte chestiunea ardentă, 
— rămân cu profundă stimă, de bine 
voitor:

Cluj, la 15 Martie n. 1913

Hanibal Oţătea 
iurist pe anui I.

R E D A C Ţ I A  
Şl ADMINISTRAŢIA 
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ÎNSERA TELE 
se primesc la adminis
traţie. Preţnl după tarif 

fi învoială.

Manuscrisele nu se in 
napoiazi.

în Cartea Verde, cari sunt la ministe
rul de externe şi în cari veţi găsi do
vada că eram convinşi de înfrângerea 
Turciei.

In tratatul sârbo-bulgar exista o 
clauzulă prin care unul trebuia să şi 
dea altuia ajutor, şl amândouă erau 
puse sub protecţia Rusiei. Aveam deci 
a face cu un bloc balcanic. Şi nu pu
team face nimic nici în Ianuarie nici 
în Februarie şi nici în Mai. Trebuia să 
aşteptăm. Trenul nostru era trenul 
care avea să desfacă blocul balcanic.

Nimeni nu tăgădaeşte că a fost o 
mişcare naţională, care ne a dat şi nouă 
tăria de a proceda aşa cum am proce• 
dat. Dar care ministru e acela care să-şi 
ia răspunderea anui războiu cu statele 
vecine, fără a f i  sprijinit de popor ?

Pentru armată am votat sprijinele 
necesare, lucru care s-a neglijat până 
acum. E mai uşor să faci declaraţii 
pentru armată decât s-o echipezi. Gu
vernul acesta de colaborare, care, după 
cum spune d-1 Brătianu, nu ştie ce 
vrea, a cerut şi a obţinut, într’o sin
gură iarnă, enorma sumă de 270 de 
milioane pentru armată. Va să zică, 
guvernul ştia şi pregătea ceva

Colaborarea n-a fost nici o piedecă 
în acţiunea guvernului. D l Take Io- 
nescu mi-a pus mai puţine piedeci, de
cât ar fi trebuit să-mi pună unii, cari 
se pretind amicii mei.

Şi acum, ca şi !a 1571, acţiunea 
partidului conservator a fost salvatoare. 
Opinia publică ? Cea dela Dacia, care 
cerea Rusciukul, Varna, Vidinui ? A- 
cesta este un patriotism ieftin care nu 
contează.

In ce priveşte Cartea Verde, de 
sigur că cele 300 de acte şi alte 300 
cari mai sunt la minister pot da naş
tere la diferite interpretări. Vorba e : 
acţiunea aceasta, a avut ea de rezultat 
pacea dela Bucureşti ?

Am publicat toate actele pe cari 
le credeam necesare ca să poată jude
ca parlamentul acţiunea noastră*

Am cerut să ne fiţi recunoscători? 
D-1 Dr. Istrati, raportorul, a spus : re
cunoscători poporului şi tronului, în
crezători în guvern. E altceva. Sunteţi 
mulţumiţi ? Să ne fie de bine.

La 6 Aprilie Serbia ne-a solicitat 
în mod confidenţial o alianţă, contra 
Bulgariei. Cam în aceeaşi vreme Grecia 
ne solicită şi ea o alianţă, pe motiv că 
cererile bulgarilor devin ameninţătoare. 
Puteam să nu pun aceasta în Cartea 
Verde? Cum, vina mea sâ fie că i am 
dat altă formă şi nu am publicat întreg 
raportul câtrâ M. S. Regele ?

Dar, în privmţa acţiunei noastre, 
am răspuns d-lui Brătianu şi în şedinţa 
secretă a Senatului, când am spus că

Carte poştală.
Stimatului Domn

Hanibal Oţătea 
iurist

Universitate
Ouj.

1. ) Nu ţi-am putut răspunde mai 
curând, fiind foarte ocupat cu serbările 
instalării şi celelalte.

2. ) Mulţumite, pentru călduroasa  
fe lic ita re !

3 ) Regret: în criza actuală, impo
sibil.

Hârtoape, la 16 Aprilie n. 1913
Stimător sincer: 

Stan Leucă 
[viceprotopop.

*

D-lui
Stan „Leucă“ 

preot.
Hârtoape.

Cucernice I
1. )  La scrisoarea ur-ui om acade

mic nu se răspunde în 3 ziceri, plane, 
peste o lună—aceasta e chestie de cultură 
socială.

2. ) Criză! Dar pentru »doctoran
dul« Covrig, aţi avut bani.

Din care cauză? Ca să poată juca 
cărţi la Kikaker —  sau fiindcă face 
curte nepoatei Utale ?

I ţi doresc să trăeşti atâta, până 
îl vei vedea »doctor« —  că Dşoara 
Agata, ştiu că nu’l va pupa în via
ţa ei.

»Criză!« Hm!
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nu puteam să atacăm şi pe Bulgări şi 
pe Sârbi şi pe Greci deodată şi că tre
buia să aşteptăm ca să luăm rolul de 
împăciuitor şi conducător îu Balcani.

Actele publicate nu se pot bănui, 
căci ele se controlează printr’o reţea 
diplomatică internaţională. Şi la pu
blicarea documentelor, am consultat 
fireşte şi pe mai mulţi diplomaţi străini.

Faptul principal e, că Bulgarii ne 
au recunoscut ascendenţa In aşa fel ca 
un popor victorios să cedeze teritoriu. 
Câteva zeci de mii de chilometri mai 
mult sau mai puţin, nu trag ţin cum
pănă.

Nu se poate spune că s au făcut 
intervenţii. Pe dată ce am început noi 
vorba, nu se mai poate vorbi de o in
tervenţie străină. Acum, că unele Pu- 
teri s*au vârât, ca să se rezolve ches
tia aşa sau altfel, asta este altceva. 
Noi eram hotărâţi, că dacă nu ni se dă 
satisfacţie, să intrăm cu armata In 
Bulgaria.

Avem încredere în forţele noastre. 
Ştiam că România este o putere mai 
mare în micul ei teritoriu, decât unele 
mici Puteri în marele lor teritoriu.

Dacă admiteti acţiunea noastră şi 
rezultatul ei, vă rugăm să votaţi pro- 
ectul de răspuns la Mesaj. (Aplauze 
prelungite^.

Discursul d-lui T. lonescu.
In şedinţa de Joi a Senatului 

d u p ă  v o ta re a  c u  u n a n im ita te  a 
p r o e c tu lu i  de lege , a d m is  de Ca
m e ră , p e n t r u  a p ro b a re a ^ tra ta tu lu i 
de p a ce  d in  B u c u re ş t i  ş i f ix a re a  
g r a n iţ e lo r  în t r e  R o m â n ia  ş i B u l 
g a r ia  a mai luat cuvântul d-1 T a -  
îfe  lo n e s c u  în discuţia la mesaj 
spunând între altele:

Să fi făcut noi alianţă contra 
blocului balcanic era o imposibilitate 
morală, fiindcă statele aliate, după în
săşi declaraţia lor, ne credeau protiv- 
nici aspiraţiilor lor.

După primele mari victorii dela 
Cumanova şi Kirkkilisse noi ne«am for
mulat pretenţiile maximale. După cum 
spunea d-1 Brătianu, era vorba atunci 
de prestigiul nostru ̂ mai mult decât 
de o bucată de pământ. Era vorba de 
păstrarea echilibrului moral mai mult. 
Trebuia ca România să nu iasă cu 
mânile goale din aceste evenimente.

O fatalitate istorică ne-a trimis 
în dreapta Dunării. Dar dacă aşa a fost 
şi fiindcă numai prin România de peste 
Dunăre avem acces la marei trebuia să 
ne asigurăm acea esire.

La Sofia, de multă vreme încă, 
exista convingerea că noi revendicăm 
cadrilaterul Rusciuc-Varna şi nimeni 
nu le putea scoate Bulgarilor această 
Idee din cap. Ne-am formulat, după cum 
am spus pretenţiile.

Politică de bărbăţie, cerea d-1 
Brătianu. Dar adevărata politică de 
bărbăţie este a şti să te stăpâneşti. Po
litică de bărbăţie, aşa cum o înţelege 
d-1 Brătianu, a dus Bulgaria şi vedeţi 
unde a ajuns.;

Să ne luptăm cu întreg blocul 
balcanic? Nu ne puteam lua această 
răspundere, care desminţea poate toată 
istoria ţării noastre.

Dar pentru şampanie la instalarea 
Dtale au fost bani în bancă, fiindcă 
ştiu din isvor competent (chiar dela 
contabilul Dt.) că ai ridicat 400 de co
roane din libelul de depunere al soa
crei Dtale —  Dumnezeu s’o ţie I

Deşi na mai am lipsă de banii 
Dtale, fiindcă chiar azi am fost primit 
gratis la >mensa academică«, dar vreau 
numai să constat, că acolo zace con
ducerea regretabilă a atâtor bănci ro
mâne prin oameni, cari deşi n’au nici o 
pregătire specială de fach, totuşi trag 
lefuri fixe, care de care mai groase.

3.) Toată lumea mi-a spus de 
mult şi mi-a dovedit negru pe alb, că 
naţionalismul Dtale este o speculă ego
istă, dar find un naiv, n’am crezut.

Acuma m’am convins radical, că-îţi 
lipseşte total şi simţul filantropic şi iu
birea deaproapelui.

Regret momentul neprecugetat, 
când te-am felicitat.

Noroc buni
Oţâtea.

*

Individului

H. Oţătea
jurist analfabet el. I

Cluj.
»Aeademicule«,

N’am avut nicio lipsă de frazele 
şi bâlbâielile tale stupide — chipurile, 
felicitare.

Când te-o aduce primejdia în păr
ţile locului şi vei avea onoarea să mă 
întâlneşti, o să-ţi întind riţel urechile 
cele nespălate, ca să înveţi om en ie , 
oţelit mucos ce eşti...

La revedere!
Leucă.

Un alt fir conducător a fost grija 
de a nu deslănţui războiul general. 
Această grije ne-a hipnotizat. Dela 
credinţa în pacea generală şi până la 
a deslănţui războiul general era o pră
pastie, peste care n-am voit să trecem 
decât la o ultimă limită.

N-am voit să mobilizăm fără să 
intrăm imediat în acţiunea războinică. 
Am considerat mobilizarea ca mijloc 
de operaţiune, iar nu de presiune. îmi 
pare rău că Bulgaria n-a Înţeles acest 
lucru, căci nici atunci când am mobi
lizat nu credea că Intrăm cu acţiune.

D l Take lonescu trece apoi în 
revistă evenimentele balcanice îşi mo
tivează ţinuta în decursul crizei bal
canice şi termină cu cuvintele;

»Dacă în viitor vre-un alt guvern 
va veni să scrie o pagină tot aşa de 
glorioasă ca cea care s-a scris acum, 
li voi z ice: Slăviţi să fiţi, că mi-aţi dat 
prilej să-mi crească mândria, nu cea 
mică de individ, ci mândria de români« 

*

După acestea discuţia se închide. 
Pus la vot proiectul de răspuns la me
saj se admite cu unanimitate de 66 bi
le albe. Se aleg apoi membrii comisi
une], cari vor prezenta Duminecă Re
gelui Carol adresa Senatului. Senatul 
îşi amână apoi şedinţele până Miercuri. 

*

In şedinţele de Joi a Camerei s-au 
depus câteva proecte de legi şi s-a 
dat cetire proiectului de răspuns la 
mesagiul Tronului. Camera ia apoi va
canţă până Marţi.Din delegaţiuni.

Joi şi-a terminat delegaţiunea ma
ghiară discuţiile în merit. Cu aceasta 
se poate considera ca încheiată se
siunea actuală a delegaţi unii or, cea 
austriacă terminându-şi şi ea lucrările. 
Se va mai ţinea săptămâna viitoare 
câte o şedinţă formală, de In încheiere. 
Din şedinţele de Miercuri şi de Joi 
mai dăm următoarele momente.

Pactul romă no-maghiar.

In şedinţa de Miercuri, după a- 
miazi, după răspunsul lui Berchtold 
dat în chestia evreiască din România 
sulevată de contele Károlyi, a vorbit 
contele Andrăssy. A  luat iarăş la critică 
politica externă a lui Berchtold, mai 
ales în ce priveşte ţările Balcane, decla
rând că pune mare pond pe alianţa cu 
România. Apoi revine la raporturile in
terne şi la împăcarea româno-ma
ghiară.

Politică externă, energică — a zis 
Andrăssy —  numai aşa se poate face 
dacă sunt normale raporturile interne 
Constată că stările interne sunt foarte 
triste atât în Austria, cât şi la noi.

In politica de naţionalitate pro
blema esţe că prin administraţie bună, 
prin observarea legilor, prin o politică 
bună economică se deşteptăm în na
ţionalităţi conştienţa, că statul naţional 
maghiar are cea mai mare bunăvoinţă 
faţă de interesele lor. Pentru aceasta 
trebue să lucrăm încet, cu sirguinţă, 
dar se teme, că pactarea e o muncă 
greşită, mai ales atunci, când nu ai cu 
etne pacţa, cum a recunoscut-o şi prim- 
ministrul. Cu ce-i va îndupleca Tisza, 
ca ei să se mulţumească a se aşeza in 
cadrul politic al naţiuni maghiare? 
Dacă îi va succede aceasta prim-minis
trului, fără periclitarea unităţii statului, 
se pleacă înaintea lui, căci ar face un 
uriaş serviciu patriei. Dar numai aşa, 
căci altcum face pact cu o organizaţie 
stabilă, care e periculoasă. Un astfel de 
pact va porni curentul uitraist, care 
va pretinde un nou pact şi atunci nu 
ne mai putem opri pe povârniş. Vom 
ajunge acolo, unde se află azi Austria, 
cu chestia de naţionalitate.

Andrăssy e de părere, că lui Tisza 
nu i ar fi fost permis să se dimită la 
pact cu Românii acum, căci chestia a- 
ceasta este atât de importantă, încât 
nnmai atunci se poate rezolvi cu suc
ces, când rezolvirea se face în înţele
gere cu toate partidele naţionale ma
ghiare. O astfel de chestie nu trebue 
răscolită decât atunci, când vieaţa par
lamentară maghiară va fi normală. 
Altcum ajungem acolo, unde a ajuns 
imperiul Britanic cu Irlanda...

Tisza ii reflectează lui Andrăssy 
şi revenind la chestiunea împăcării cu 
Românii, zice că in mare parte ac 
ceptă părerile lui Andrăssy. Şi eu aflu 
— zice Tisza —  că înţelegerea numai 
atunci se va înfăptui, dacă se va face 
transformarea spiritului mulţimii. Şi eu 
ţin, că e foarte marc întrebarea, că in-

cercarea ce o fac acum, se va termina 
cu succes favorabil?

La o întrerupere a contelui Hadik, 
Tisza răspunde, că pactul nu poate fi 
secret, căci un pact secret nu are nici 
o valoare, apoi continuând, spune:

Observ, că tot ce am eu în ve
dere nu se poate numi pact. Eu nu 
vreau să încheiujcu nime contract, ci 
caut Înţelegerea cu aceia de cari e 
lipsă, ca se stabilească armonia în
tre maghiari şi acea parte a Români
lor, cari nu s'au putut împăca încă 
fără rezerve cu cadrele statului naţional 
maghiar.

Tisza mai spune apoi, că chiar 
dacă nu ar succede pacea, acţiunea iui 
va servi ca o peatră de bază pentru o 
înţelegere în viitor.

Ultimul orator al şedinţei dejMier- 
curi a fost Văzsonyi, care asemenea a 
atins chestia împăcării cu Românii. 
Zice, că nu 6 contră împăcării, dar să 
nu se prezinte lucrul aşa, ca şi când 
Românii ar avea drepturi politice deo
sebite, ca alţi cetăţeni. Văzsonyi apoi 
provoacă pe Tisza să facă pace nu cu 
Românii, nu cu Croaţii, ci cu Ungurii, 
cu opoziţia . . .

După vorbirea iui Văzsonyi, s’a 
votat iii generai proiectul budgetului 
de externe.

Şedinţa de Joi.
In şedinţa de Joi, 18 ). c. s’a dis

cutat şi s’a votat în special budgetul 
de externe. Au vorbit mai mulţi mem
bri, între cari remarcăm interpelaţia 
Iui Rakovszky cu privire la cartea roşie 
a Austro-Ungariei. Contele Wickeng- 
burg a răspuns, că cartea roşie, care 
va cuprinde material diplomatic refe
ritor la criza Balcanică trecută, e în 
lucrare şi va apărea înainte de sesi
unea delegaţiilor viitoare. Contele Ap- 
ponyi declară, că nu votează poziţia 
fondului de dispoziţie. S’au ales mem
brii subcomisiunil de 7 pentru con
fruntarea actelor, ce se vor prezenta 
dela delegaţiunea austriacă. S’au votat 
apoi budgetul bosniac şi cel al minis
terului comun de finanţe şi cu aceaita 
s’a terminat şedinţa.

Românii sânt rasa cea
mai tenace.

— Părerea unui cunoscut etnograf 
german. —

Intr*o s riere a cunoscutului et
nograf german D r Albrecht Wirth, 
apărută de curând şi intitu'ată „Oricn• 
tal şi politica mondială*, găsim urmă
torul interesant capitol :

»B. Gol iz a găsit vorba frumoa
să:« englezoaica înaintează cu bărbia» 
austriaca cu ochii«» Variind această 
vorbă s’ar putea zice : maghiarul 
înaintează cu pintenii, românul cu spa
tele. Pintenii sânt ascuţiţi şi tăioşi, 
dar nu te poţi sprijini pe ei, trebuie 
să fii cu băgare de seamă. Spatele 
este partea"] inofensivă şi .stângace a 
corpului, în schimb suportă greutăţi 
şi-ţi ajută să ajungi mai departe- In 
ultimul timp prestigiul românilor s’a 
desvoltat atât de mult încât pot fi 
consideraţi acum ca poporul hotărâtor 
în Balcani.

» Românii sânt rasa cea mai tenace 
de pe glob, mai tenace chiar decât 
fiii lui Israel. Evrei au existat întot
deauna pe când românii dispăruseră 
timp de 8—9 secole. Au dispărut atât 
de complect ca unele pîraie cari curg 
cale de mai multe leghe sub pământ 
Deodată Insă, in secolul al treispre- 
zecilea. românii au reapărut, ca să nu 
mai dispară: Deatnnci ş’au întins ca 
un fluviu mare care se revarsă inun
dând teritoriul, încât aproape nu mai 
zăreşti malurile.

Trăiesc sub stindardul propriu 
şi sub patru stindarde streine, dar 
nici un popor care i-a stăpânit n’a 
fost. în stare să-i îugenunche. Din 
potrivă: stăpânii simt apăsarea lor. 
De aceasta şi-au dat seamă în primul 
rând maghiarii, apoi au resimţit a- 
ceastă apăsare ruşii şi slavii de sud. 
Românii au indurat multă vreme stă
pânirea maghiară, dar, în cele din 
urmă —  de vreo 5 ani încoace — s’au 
recules si au hotărât să treacă la ofen
sivă. Din nenorocire această ofensivă 
ne loveşte şi pe noi, germanii, căci s'a 
început o uşoară românizare a saşilor 
din Transilvania. Nici ruşii n’au fost 
în stare să rusifice pe românii din 
Basarabia Sentimentul solidarităţii eu

conaţionalii din regatul independent e 
mai puternic. acum ca oricând. Şi do
rinţa unirei cu aceşti conaţionali tot 
arzătoare a rămas. Bulgarii au simţit 
asupra trupului lor răcăiala tenace a 
românilor şi a rudelor lo r : cuţo
vlahii.

Ceiace ştiau până Sn ultimul timp 
numai unii iniţiaţi, au aflat, cu ocazia 
ultimelor evenimente, pături mai largi, 
anume, că în înfundăturile Baleanului 
vieţuieşte un popor de 400.000 suflete, 
care e îndreptăţit să se declare înru
dit cu românii. Sunt aromâni sau cuţo- 
vaiahii, sau cum ii se mai zice câte-o- 
dată: ţânţarii, cu toato că această ul
timă denumire se dă ocazional şi ţiga
nilor.

Această frântură de popor, aro
mânii, locuieşte la poalele Pindului, In 
Albania, In Tesalia şi în Macedonia de 
sud. Aşa dar destul de departe de Du
năre şi de rudele lor: românii.

Cu ocazia unei conferinţe ce am 
ţinut la Lipsea asupra chestiei balcani
ce. am fost întrebat cum e posibil ?ă se 
realizeze o punte teritorială între rude 
cari locuesc atât de departe unele de 
altele. Răspunsul mi l’a dat în cursul 
recentei mele călătorii prin Balcani un 
adversar născut al rassei latine: un 
bulgar.

Mi-a povestit, că întreaga Bulga
ria e inundată atât de aromâni cât şi 
de români, negustori şl meseriaşi. Su
dul Serbiei e locuit deasemenea de 
mulţi aromâni. Primul regiment de ca
valerie sârbească, care a intrat în Us- 
kueb era alcătuit numai din cuţo-valahl. 
Ţinând seamă de faptul că elementul 
românesc se întindea ca focul care ni
miceşte totul în calea-1, trebuie contat 
cu posibilitatea ca românii să capete cu 
timpul şi supremaţia teritorială asupra 
slavilor de sud.

»Adevărul*.

Camera* In şedinţa de eri a 
camerei s’au rezolvir câteva proiecte 
mai mici. La începutul şedinţei, la 
propunerea prezidentului Redtby, ca
mera dă expresiune sentimentelor sale 
de loialitate din incidentul aniversării 
a 50-a de la naşterea moştenitorului 
de tron.

Dintre proiectele votate amintim 
convenţia financiară cu Croaţia«

La şedinţă opoziţia n’a parti
cipat.

Czerniu la  Viena. Contele 
Czernin a avut Ia Viena o întrevedere 
cu contele Tisza, în palatul ungar, apoi 
Czernin a făcut o vizită la contele 
Andrăssy,

Aceste întrevederi au provocat o 
vie sensaţie în cercurile diplomatice.

„Pentru înavuţirea
ţăranilor“ .

Dl Ion G. Stoian, ataşitul comer
cial al Româiiei în Italia, publică sub 
titlul de mai sus o interesantă broşură, 
în care desvoaltă un nport, adresat de 
d-sa ministerului de instrucţie şi co
merţ din Bucureşti, In privinţa marelui 
progres ce i-a făcut în Italia industria 
mătăsei şi creşterea viermilor de mă
tase, cu al căror produs se face un în
semnat negoţ, după urma căruia întră 
multe milioane în punga ţăranilor ita
lieni. Dsa inzistă asupra foloaselor ce 
le-ar avea România, căutând să încu
rajeze prin toate mijloacele creşterea 
viermilor de mătase, care era odini
oară o îndeletnicire din cele mai bă
noase a ţărănime! din Regat.

lntr’o scurtă prefaţă, scrisă ca şi 
întreaga broşură într’o frumoasă limbă 
românească, autorul arată că chesti
unea, pe care o tratează . . .  »îmbrăţi- 
şază o problemă de cel mai viu interes 
pentru populaţiuoea rurală, care for
mează temelia neamului şi căreia avem 
datoria să-i deschidem noul şi folosi
toare orizonturi de activitate şi de pro
păşire«.

»Unul din acestea, am adâncă con
vingere —  zice autorul, — că va fi re
învierea cultureî gogoşilor de mătase, 
atât de desvoltată altădată in ţara 
noastră şi atât de desconsiderată as
tăzi«. Şi mai departe. . .  »am voit ca 
în câteva pagini să atrag atenţiunea 
oamenilor de stat şi oamen’lor de bine, 
asupra unui articol, ce are multă cău
tare în ţara unde am onoarea a fi a- 
creditat — în calitate de ataşat co
mercial, şi după urma căruia ar putea 
intra anual în flecare casă de ţăran 
cei puţin 100 lei, fără ca populaţiunea 
rurală să fie sustrasă dela ocupaţiuniie 
de până acum«.

»Astăzi, când se pregăteşte o nouă

împroprietărire a ţăranilor, s’ar face o 
operă de înaltă prevedere socială, dacS, 
alături de mănoasa agricultură ca ocu- 
paţiune principală s’ar îndruma ţără
nimea spre cât mai multe şi roditoare 
ocupaţiuni accesorii«.

Una din acestea din urmă şi 
poate cea mai rentabilă ş; prielnică 
este aceea a creşterei viermilor de 
mătase.

In corpul broşurei, dl Stoian arată, 
că cu toată desvoltarea ce a luat o 
cultura viermilor de mătase în Italia, 
această ţară importă în fiecare an pen
tru industria ei peste 5 milioane kgr. 
de gogoşi de mătase în valoare de 
peste 60 milioane lire italiene (franci). 
La acest import contribue mai ales 
Rusia, Austria şi Ungaria, apoi Turcia 
Europeană, Bulgaria, Grecia şi Serbia; 
România nu exportă.

Dintr’un gram de sămânţă se pro 
duc cam 700 grame de gogoşi uscaţi 
buni de export, cari se plătesc în Italia 
dela 12 la 15 franci un kilogram, un 
preţ destul de frumos, având în vedere 
că »unt scutiţi şi de ori ce taxă vamală

Pentru hrănirea viermilor de mă
tase ce es diatr’un gram do sămânţă, 
e nevoie de 40 kgr. foi de dud, iar 
pentru creştere * lor de un spaţ de doi ^  
metri patraţl. Creşterea se face în raf
turi suprapuse, aşa încât nu se o- 
cupă prea multe încăperi.

Dl Stoian propune ca guvernul 
român să adapte sistemul italian al 
Marilor centre regionale pentru cul
tura viermilor de mătase, unde să se 
instaleze uscătorii sistematice şi ma
gazii de deposit pentru înlesnirea ex
portului. Autorul e de părere că Statul 
Român să monopolizeze exportul gogo
şilor de mătase, plătind cultivatorilor, 
după un anumit tarif stabilit mai îna
inte, gogoşile ce le aduc la Marele cen
tra regional, iar Statul să se ocupe
cu exportul lor, după cum face astăzi, 
în condiţiuni aşa de bune Regia mono
polului tutunului şi sărei. Cu {drept cu
vânt aminteşte aici autorul de regia 
monopolurilor Statului Român, a cărei 
administraţie model ar putea face cinste 
ori cărei ţări. Graţie inteligenţei cu 
care această vastă administraţie este 
condusă, ea a făcut progrese uriaşe şi 
aduce astăzi României un venit de 
peste o sută de milioane anual.

Cele arătate de dl Stoian In ches
tia culturei gogoşilor de mătase, se po
trivesc şi pentru ţărănimea română I  
din Ardeal şi Ungaria, care ia rândul I  
ei ar putea Îmbrăţişa cu folos această ] 
ocupaţiune accesorie, menită a îmbu
nătăţi starea materială a gospodăriilor 
noastre rurale. Poate că conducătorii 
bisericeşti şi ai societăţilor noastre cul
turale, în frunte cu »Asociaţiunei«, ar 
putea să facă ceva în această privinţă.

Gim.

Ş T I R I .
—  7 Decemvrie 1913.

Pentru fondul ziariştilor zm pii- 
mit dela d 1 advocat Dr. N. Mănoiu, din 
prilejul zilei sale onomastice suma dt 
100 cor., însoţind contribuirea d-sale de 
următoarea scrisoare adresată ziarului 
nostru:

»Grea, nerăsplătită, ba chiar fără 
recunoştinţă este munca şi strădanii 
ziaristului român, chiar şi în vremurile 
de astăzi, pentrucă noi poporul român 
din Ungaria şi Transilvania, nici astăzi 
nici în veacul acesta, nu suntem p& 
trunşi de însemnătatea, ce o are ui 
ziar român, mai cu seamă în stătu 
ungar. Nici astăzi nu ştim apreţia greu 
tăţile materiale, ce le Întâmpină redai 
tarea şi edarea unui ziar.

»Fiecare suflare românească, dac 
din toată sărăcia sa, lunar ar jertfi in 
bănuţ pentru susţinerea gazetăriei ro 
mâne, chiar dacă nu ar fi toţi abonaţi 
Ia vre-un ziar, cu uşurinţă ar putea Ini 
Un avânt mai mare şi mai îmbucuri 
tor ziaristica română. Anual 12 bao 
sau 6 cruceri ar putea jertfi flecare re 
mân ; 2 decilitri de alcohol veninos mi 
puţin in corpul omului, în schimb iod 
şi-ar împlini o sfântă datorinţă prii 
mica şi neînsemnata sa contribuire mt 
terlală.

»Datorinţa de român şi creşti 
mă îndeamnă şi pe mine, ca din oca j 
ziunea zilei Sf. Nicolae, din productel 
muncei mele, să contribui la fondul zin 
riştilor români, trimiţând suma de IOC 
coroane. 1

»Primiţi asigurarea deosebitei meii 
stime. — Braşov, in 5/18 Dccenmii 
1913. — Dr. Nicolae Mănoiu, 1

La conferinţa de aseară a d-1 
protopop Dr. Ioan Lup aş s-a încagj 
suma de 144 cor. 72 fileri. Numele e 
tribuenţilor, cari au solvit dela 1 < 
roană în sus, ie vom publica în nun j 
rul viitor.

M. Sa regele Cărei al României \
primit alaităeri in audienţă pe d-1 A \ 
drei Balamace, fost inspector al şcolili ; 
şi bisericilor comunităţilor române; { 
din Albania. Suveranul a binevoiţi 

întreţie eu fruntaşul aromân arap
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situaţiei Românilor din Albania precum 
şi asupra creărei noului stat al skîne- 
tarilor. D l Balamace, fiind originar din 
Albania, a expus M. Sale reala stare a 
lucrurilor creată de evenimentele des
făşurate în cursul acestui an.

Decoraţii* Ministrul plenipotenţiar 
al Greciei, din Bucureşti, a remis minis
terului de externe român, următoarele 
noui decoraţii, pe cari M. S. regele Gre
ciei a binevoit să le acorde d lor mi 
nistru Mihail Gantacuzino şi general 
Coandă: marea cruce a ordinului Sal
vator; d-lor Gr. Cantacuzino primarul 
Capitalei, Gh. Creţeanu, plenipotenţia
rul României la Madrid şi gen Văleanu 
acelaş ordin în gradul de mare ofiţer; 
d-lor I. Bărbătescu prim-ajutor de pri
mar şi Hagi Tudorache, preşedintele 
Camerei de comerţ ordinul Salvator în 
gradul de comandor; d-lor Simionescu 
şi Vasiliu de la ministerul de externe, 
crucea Salvatorului în gradul de ofiţer.

StăFilC din Blcaz. Ni se scrie din 
Bicaz: Sub influinţa anilor răi şi a îm
prejurărilor grele, pe aici stările sunt 
puţin îmbucurătoare. Ipstituţiunile mai 
moderne ce le avem : »Cassade împru
mut« şi »Societatea de lectură«, în loc 
ie  a Q centre de bunăstare şi cultură, 
wnt ca nişte poveri. Chiar şcoala şi 
'biserica sufer şi sunt ameninţate. O 
parte a poporului, nemulţămită,îşi cearcă 
uşurarea trecând la altă religiune.

Ne lipseşte dragostea creştinească, 
fără care nu poate fi încredere, iar ne
încrederea ne ţine In răslăţire şi ne 
cauzează mult rău. Noul si tinărul preot 
al Bicazului, necuprins încă în crrentul 
valurilor, sperăm că şi va da silinţa a 
influinţa în direcţiune bună. intre pa
rohiile Bxazului cea dintâiu, Dămucul, 
şi-a edificat biserică de piatră şi cred 
că nu vor întârzia a o imita şi celelalte 
parohii.

Acum, ca şi în anii trecuţi, paras
tasul îndatinat pentru fericitul Dr. loan 
Raţia s a servit în biserica din Telec 
prin părintele A. Cojocariu. Trebue să 
vină timpul, când servirea acestui r a“ 
rastas să fie o sărbătoare poporală.

In 30 Noemvrfe am petrecut la 
cele eterne pe ţăranul fruntaş Toacţer 
Fer ti al ă, om isteţ, luptător constant, 
aderent al tuturor ideilor bune, luptă
tor inimos al poporului. Prin moartea 
lui am perdut mult...

Nu-mi pot încheia mica mea co
respondenţă fără a nu apela la inteli
genţa conducătoare, rugându-o să-şi ia 
timp şi osteneală a afla mijloacele ce 
r aduce solidaritatea între noi. — Izo-- 
al.

Regele Bulgariei contra Ţarului Ru-
1. In toţi anii aveau Ioc la legaţiu- 

Isea rusă din Sofia mari serbări în ziua 
Sf. Nicolae (onomastica ţarului Ru- 

Anul acesta —  după cum se a- 
nunţă din Sofia —  Regele Ferdinand a 
plecat la reşedinţa d'n Varna, iar so
cietatea bulgară voia să boicoteze ser
barea. Aflând despre aceasta, ministrul 
rus a fost nevoit să suspende serbările, 
sub pretextul reparaţiunilor, cari sunt 

făcut la localul legaţiunei.
Curentul contra Rrsiei se accen- 

tuiază tot mai mult : Alaltaeri a fost 
expulzat din Sofia trimisul special rl 
ziarului »Ruskoje Siowo“.

Un nebun la Opera regală din Bu - 
Japesta. Alaltaseară, pe când se repre
zenta »Lohengrin« la Opera din Buda- 

i, a năvălit deodată în sală un ne
bun, desbrăcat, în pielea goală, care 
prin faţa publicului se repezi direct 

Upre dirigent şi oprindu se lângă a- 
Icesta, începu să i imiteza, gesticulând 
[eu mânUe La vederea acestui »diri« 
fgsnt« necuviincios, damele se ridicară 
repede de pe scaune începând să ţipe. 
S-a pus însă imediat capăt acestei 

Iseene penibile, căci intervenind poliţia, 
nepoftitul a fost înfăşurat intr-un cear
şaf şi dus la poliţie, unde s a stabilit, 
rC& e un nebun: şoferul Szabo Wilmos, 
[Înotate de 27 ani.

Inventarea unui nou exolosiv.După
m anunţă un ziar din München, in- 
nerul Fr. Gehre ar fi inventat un 
iu explosiv, care poate înlocui fulmi 

cotonul, faţă de care prezintă avanta
jul, că poate fi fabricat In vreme de 
4 ore, pe când pentru fabricarea fulml- 
eotonului se recer 60 de ore.

Duel Intre femei- Ziarele franceze 
publică amănunte interesante despre 
ou duel între două femei, care a avut 
loc alaltaeri în apropierea oraşului Pa
ris. Arma aleasă de adversaer a fost 
floreta, şi una dintre ele, d-ra Mărie 
Hautent în etate de 18 ani, a fost 
grav rănită. Motivul eşirei pe teren a
Mt gelozia.
F
■ Tribunalul militar din Srbasburg a
»udamnet pe sublocotenentul Forstner,

împilat la ţurburările din Zabern (Şa* 
verna), la 34 zile închisoare.

Invenţia fraţilor Wright. Din New- 
Yo-k se anunţă, că aerooMibul ameri
can a sărbătorit alaltaeri aniversara 
zilei în care fraţii WriVht, au făcut 
primul sbor cu aeroplanul. La această 
serbare, Orvil e Wright mulţumind 
vorbitorilor a ţinut un dheurs, în 
care a declarat că în curând va da 
spre folosinţa publicului noua sa inven
ţie : stabilizatorul automatic al aeropla
nelor.

Americanisme. Ziarul »Daily Tele- 
graph,« află din New-York. că preotul 
Kelley din Cincinati »a găsit« un nou 
mijloc pentru atragerea credincioşilor 
la biserică Fiecare credincios al său 
primeşte înainte de serviciul religios un 
dejun, constând din cafea cu lapte, 
sandvich şi prăjitură. In o altă bise
rică — se zice, că — preotul a per
mis fumatul în decursul serviciului 
divin.

— Să nu se uite însă, că i vorba 
de America!

Practlsanţ! La »Banca generală de 
asigurare« societate pe acţii, se primesc 
cu începere de 1 Ianuarie practicanţi 
de birou. Se cere ca reflectanţii să fie 
absolvenţi de scoale comerciale jşi să 
poseadă în scris şi în vorbire limbile 
maghiară şi germană. Sunt preferiţi cei 
ce au şi altă praxâ de afaceri. Reflec
tanţii la aceste posturi să-şi înainteze 
cererile lor la direcţiunea Băncii amin
tite  în Sibiiu (edificiul Albinei).

Thextra este numele unui nou 
preparat de ceai, pe care îl aduce In 
eomercîu firma indigenă Martin Copony 
şi care este de o deosebită importanţă 
economică Acest estract. preparat din 
frunzele ciaiului se poate procura în 
Braşov precum şi în toate oraşele .[ Un
gariei. Acest product se “distinge pr’n 
materii aromate de un rar deliciu fiind 
eliminate din el toate părţile ceaiului 1 
păgubitoare pentru sistemul nervilor. I 
Astfel »Thextra« devine o beutură şi 
pentru copii. De relevat este uşurinţa 
cn care se pregăteşte ceaiul, fie rece 
sau cald. în apă sau în lapte Pe lângă 
toate fluidul »Thextra« este durabil, 
ieftin şi devine astfel un articol popu
lar. Thextra este un cadou de Cră
ciun potrivit şi ieftin pentru flecare

fesor la seminarul din Vârşeţ, unde se 
afirmă ca un puternic stăpânitor şi câr- 
muitor de suflete. Eötvös ajunge în 
serviciul administrativ la Viena apoi 
se reîntoarce acasă (comitatul .Borsod) 
unde se distinge în viaţa congregaţio- 
nală prin oratoria sa. Pleacă [apoi în 
străinătate (Franţa, Anglia) şi scrie poe
zii, romane etc. In Aprilie 1848 ajung9 
ministru de culte şi elaborează un pro
iect de lege liberal pentru instrucţia 
poporului. In acelaşi an Şaguna e ales 
episcop. Tinerii de odinioară se întâl
nesc din nou şi sfcsu in viu contact. Şa
guna ;se adresează ministrului Eötvös 
în diferite rânduri, cerând pentru bise- 
rlca şi preoţii săi ajutoare şi drepturi. 
Şaguna cere între altele dreptul de a 
se ţinea un sinod. Nizuinţele lui Şa
guna în direcţia aceasta dovedesc, că 
nu a fost un duşman declarat al si- 
nodalităţ’i, cum îi se imputa.

Anii revoluţiei despart din nou pe 
aceşti 2 prieteni ai tinereţei, deşi nu
mai în spaţiu căci în ce priveşte cuge
tarea lor politică, politica monarhiei şi 
drepturile popoarelor monarhiei ei se 
întâlnesc. Nici Eötvös nici Şaguna n’au 
fost prietenii dualismului. Dr. Lupaş ne 
vorbeşte apoi pe larg despre nizuinţele 
Iui Şaguna şi a sfetnicilor (|săi în jurul 
restaurării Metropoliei şi a articolului 
IX de lege din 1868, la aducerea că
ruia bar. Eötvös a avut o parte însem
nată, pe baza căruia congresul naţional 
a votat statatutul organic, care a fost 
apoi sancţionat de Maj. Sa.

Foarte interesante au fost expune
rile conferenţiarului privitoare la tre
cerea, ce-o avea Şaguna în faţa bărba
ţilor politici ["maghiari. Kossuth de pildă 
a rămas încreminat de personalitatea 
lui Şaguna. Tot atât de interesant a 
fost şi schimbul de scrisori între Eöt
vös şi Şaguna, din care reiese stima» 
respectul şi prietenia lor reciprocă.

La 1871 moare Eötvös, iar la 1873 
Şaguna. Anii din urmă ai vieţii ambi
lor bărbaţi se aseamănă iarăşi. Ambii 
sunt espuşi la atacuri duşmănoase şi

om. 1—2 la ingratitudinea contimporanilor. Con-

Din Braşov şi Ţara-Bârsel.
Gonferenţa protopopului iDr- Lupa;.

Şaguna şl bar. Eötvös.

Serbarea centenarului naşterii ma
relui mitropolit Andreîu bar. de Şa
guna şi a baronului Eötvös, această fi
gură luminoasă^din istoria compatrio
ţilor noştri maghiari, a dat părintelui 
protopop al Săliştei Dr. 1. Lupaş, mult 
apreciatul nostru istoriograf, bunul pri
lej de a evoca în faţa unul auditor dis
tins într’o conferenţă de peste o oară 
activitatea şi faptele acestor două fi
guri marcante istorice scbiţându-De în 
mod plastic şi foarte atrăgător afinita
tea de gândire şi de sentimente între 
aceşti doi bărbaţi aleşi ai neamului ro
mânesc şi maghiar, începând din anii 
tinereţii până la sfârşitul vieţii lor la
borioase şi adeseori sbuciumate.

A fost o conferinţă ţinută 13 un 
nivel înalt, care ne a dovedit din ncu 
d’sfcinsele calităţi de conferenţiar şi cu
noştinţele temeinice istorice ale d lui 
Dr. I. Lupaş, care într’o limbă aleasă 
şl curgătoare şi-a restit liber valo- 
roasa-i conferinţă.

Conferenţiarul a ţinut să scoată 
mai întâi la iveală influinţa cea mare, 
pe care au avut-o mamele lui Şaguna 
şi Eötvös asupra creşterii fiilor lor, cari, 
după cum deduce d-1 Lupaş din faptul 
că au trăit la ţară în aceiaşi comitat, 
s’au cunoscut încă înainte de-a se în
tâlni în Budapesta, unde şi-au urmat 
studiile la liceul catolic şi ia univer
sitate. Din timpul de studii petrecute 
la Budapesta conferenţiarul relevă scena 
din sala de studii a universităţii, când 
tiaărul Eötvös, care îu urma creştere! 
sale primitö acasă — mamă-sa era ger
mană — neştiind aproape de loc un
gureşte a fost stigmatizat de colegii 
săi de «trădător de patrie«. La această 
scenă a fost prezent şi tânărul Şaguna. 
La anul 3829 cărările vieţii au despăr
ţit pe aceşti doi tineri. Şaguna pleacă 
la Vârşet, apoi Karloviţ şi ajunge pro

ferenţiarul ne citează din memorie 
părţi' din scrisorile particulare ale lui 
Eötvös şi Şaguna, în care se plâng de 
esperienţele amare .făcute în vieaţa lor. 
Eötvös a fost cel puţin părtaş de o 
vieaţă familiară fericită, Şaguna n-a 
avut parte însă nici de aceasta ci fiind 
espus )a atacurile necontenite ale con- 
timporaniloi săi, a găsit o singură 
mângâiere în aprofundarea ştiinţelor,

La sfârşitul conferenţei sale ma
gistrale d l Dr. Lupaş a fost cu căldu
ră aplaudat şi felicitat. Seara a urmat 
în restaurantul »Transilvania« o cină 
prietinească în onoarea distinsului nos
tru conferenţiar.

Aviz. Suntem rugaţi a anunţa, că 
Duminecă în 8/21 Dec. nu se va ţinea 
şezătoarea literară a desp. Asociaţiunei. 
Viitoarea şezătoare se va ţinea de Du
minecă într’o săptămână.

Convocare.

» Reuniunea Femeilor române pen
tru ajutorarea şi înfrumseţarea, sfintei 
biserici din Braşovul-vechiu" v a  ţinea 
a X-a (zecea) adunare generala Dumi
necă, în 15 (28) Decemvrie 1913 în 
şcoala română din Braşovul-vechiu, la 
orele 2 după amiazi la carea Invităm 
cu toată căldura sufletului nostru pe 
toate membrele fundatoare, pe viaţă, 
ordinare şi ajutătoare ale Reuniunii 
precum şi pre toţi şi toate binevoitoa
rele şi sprijinitorii acestei Reuniuni.

Programa adunării:
1. Înainte de amiazi, la orele 9 

participarea în corpore la serviciu di
vin în biserica (ţin Braşovul vechiu un
de se va oilc»a un „Parastas“ întru po
menirea membrelor răposate ale Reuni- 
unei în cei zece ani.

2. După amiazi: la orele 2 deschi
derea adunării şi bineventarea ei de 
cătră presidentă. 3. Prezentarea istori
cului reuni unei despre set'vitatea celor 
zece ani şi a rapoartelor de cassă. 4 
Raportul com’siunii însărcinate cu cen
zurarea raportului de cassă ş: a averii 
Reuniunii. 5. Alegerea noului comitet 
pe un ciclu do 3 ani la Reuniune. 6. 
Alegerea unei comişiuni de 5 membre 
pentru verificarea protocolului adunării 
generale. 7. Alegerea linei comişiuni 
de 5 mo" bre pentru cenzurarea rapor
tului de cassă şi a mişcării averii Re-

uniunei pe anul 1914. 8. Eventuale pro
puneri. 9. închiderea adunării.

Braşovul-vechiu, din şedinţa comi
tetului Reuniunei femeilor,A ţinută în 1 
(14/ Decemvrie 1913.
Maria Maximilian Dumitru falia

presidentă- secretar.

Rectificare. La raportul publicat 
în »Gazeta Trans» No. 249 a. c. de 
cătră Comitetul Reuniunei Femeilor ro
mâne din Braşovul-vechiu, din prilejul 
renovării picturei şi întreg internul 
sfintei Biserici din Braşovul-vechiu a- 
nul acesta, fără să vrem, au rămas a- 
fără câteva oferte benevole din colecta 
dnei vicepresidente Floarea Coleşa, pe 
cari ne luăm voie a le publica pentru 
întregire în numărul de faţă, şi anu
me: Domnii loan Costandin 1 cor., 
Dura. Costandin 1 cor, d-na Ana Po- 
povici 1 cor., Victoria G Rusu 1 cor., 
George Rusu 60 fii. loan Aldea 40 fii. 
şi Maria Spătar 40 fii., total 5 cor. 40 
fii.

Cerând scuze stimaţilor domni şi 
doamne pentru cazul întâmplat, i ru
găm să primească sinceriie noastre 
mulţămite.

Braşovul-vechiu, în 1/14 Dec. 1913 
Pentru Comitet: Maria MuximiHan, 
preşid. Elena D. Căpăţină, cass. D.Jaliu 
secretar.

Serbarea Şaguna în Zârneşti. Ni
se scrie: Şcoala gr. or. română din 
Zârneşti a aranjat în ziua de 1 Decem
vrie v. o frumoasă festivitate în me
moria marelui mitropolit Şaguna, Fes
tivitatea a fost deschisă de dir. şcol 
P. Dan, care in trăsături generale a 
zugrăvit caracterul fericitului arhiereu. 
Corul tinerimei şcolare dirigent de înv. 
V. Pană a esecutafc 3 cântări: Imnul 
lui Şaguna, La o rândunică şi Visul 
unei copile; elevii din cefe 6 clase au 
declamat poezii alese, iar înv. V. Pană, 
a ţinut discursul festiv: » Despre activi
tatea şcolară ălui Şaguna*—Serbarea 
a fost încheiată din partea par. proto- 
presbiter loan Hamsea.

Panorama universală. Săptămâna 
viitoare, începând cu mâne, Duminecă, 
21 Dec. c. în panorama universală se 
va vedea Bosnia si Herţegovina şi ma
lurile Dalmaţiei. (Ser»jevo, Ilîdje, Mos- 
tar, Trau, Ragusa, Lacroma, Lissa, Spa- 
lato, Zara capitala Dalmaţiei etc.) Sunt 
In total, ca întotdeauna, 50 de vederi 
frumoase.

Tirania Klno. Duminecă în 21 De
cemvrie 1913, la Va4, 6 şi 8 oare. »0- 
chii Bajaderei» în 6 acte. (Un roman pa
sionant). îngropat de viu sau »Co
moara de aur» în 4 acte. (Dra
mă americană senzaţionaă.) Când te 
uiţi prea afund în pahar. (Film umoris
tic) »TritschinopoJy“ (Hindcstan Azia). 
(Un oraş vechiu în India pe malurile 
râului Caveri).»Unchiul antiautomobi- 
list». în 2 acte.

Apdllo Bioskop. Duminecă şi Luni 
în 21 şi 22 Decemvrie. Cel mai mare 
»Detectiv» program! Se va reprezen
ta numai în Apollo-Bioskop. Fantomas 
III. Mare Şlager Detectiv în 6 acte. — 
Dansul modern »Tango» jucat de cei 
mai renumiţi dansatori de Ballet din 
Paris. —

Marţi şi Miercuri în 23 şi 24 De
cemvrie nu se dau reprezentaţiuni. Joi 
în 25 Decemvrie program nou.

In cafeneaua »Coroana« concer
tează muzica militară în fiecare Marţi, 
Mercuri, Joia, Sâmbăta şi Dumineca 
Intrarea gratuită. In restaurantul ote
lului »Coroana« va concerta deaseme- 
nea muzica militară îu fiecare Dumi
necă şi Joi dela 8—10 oare seara. In
trare gratuită. 9—10.

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.

(Urmare).

4. D-1 profesor Gheorghe Chelariu 
a scris: » Istoria naturală pentru şcoa- 
We p o p o r a l e Cartea e scrisă în con
formitate cu noul plan de învăţământ şi 
au apărut în editura libr. Ciurcu Braşov. 
Preţul 76 fileri.

D-1 profesor Chelariu, competent 
în materie ne-a dat o bună şi potrivită 
carte de istorie naturală; doar limbagiul, 
unii termini mai grei pentru copilul dela 
sate i-s’ar putea aduce ca puţină învi
nuire cărţii, dar acestea la o nouă edi- 
ţiune pot fi uşor îndreptaţi.

5. Dr. Nicolae Brânzău: „Domnu
lui să ne rugăm", carte de rugăciuni şi 
cântări pentru şcolari.

6. loan Georgescu : „Curs de eco
nomie“ pentru cl. V «şi VI a şcoalelor 
poporale. Cartea au apărut în ed. V re
văzută şi întocmită în conformitate cu 
noul plan de învăţământ. Editura libr. 
Ciurcu Braşov 72 fileri.

7. loan F. Negruţiu: „Constituţiu- 
nea patriei sau drepturile şi datorinfele 
cetăţeneşti", pentru şcoalele primare (cu 
sau fără ajutor de stat). Aprobat prin 
Nrii 173.109/912 minist. [Ediţia V, Ba- 
lăzsfalva 60 fileri.

8. Iuliu Vuia: „Curs de limba ma
ghiară", conform planului minist. sub 
Nr. 80.000/910 (material din aritmetică, 
geografie, istorie şi constituţie). Preţul 
60 fileri.

9. loan Dariu director şcolar în 
penziune, a scos în ediţiune nouă, pre
lucrată după recerinţele’ noului plan de 
învăţământ: „Geografia patriei \şi ele
mente din Geograf ia f  universală pentru 
şcoalele poporale".

Cartea e lucrată în colaborare cu 
d-1 Dumitru Lupan profesor şi au 'apă
rut partea I pentru clasa IV primară, 
aprobată sub Nr. 141.325/913 minist.

Cartea, cum ni-se prezintă acum 
cu îmbunătăţirile ce i-sau făcut, este 
cel mai bun manual de geografie pen
tru şcolile primare cu limba de propu
nere română.

v. Cronică pedagogică şi şcolară-
Fără îndoială, că într’o măsură 

destul de însemnată au mai contribuit 
la promovarea şi propagarea lîteraturei 
noastre pedagogice-didactice şi revistele 
noastre literare şi foile politice.

Unele din acestea au chiar rubrici 
permanente unde înregistrează diferitele 
ştiri ce privesc vieaţa şcolară şi învăţă
mântul ; publică articol! de pedagogie 
şi didactică, cari ar putea face cinste şi 
celei mai bune reviste pedagogice ; dau 
îndrumări practice şi clasifică o mulţime 
de chestiuni privitoare la vieaţa noas
tră şcolară.

Astfel în excelenta revistă literară; 
„L u cea fă ru lbărbaţi competenţi în ma
terie de pedagogie" şi buni cunoscători 
ai vieţei noastre şcolare, ca d-nii Dr. O, 
Ghibu, Dr. I. Matei şi Crăiniceanu prin 
articoli măduoşi au ţinut la suprafaţă 
cestiunile şcolare.

(Va arma).

ULTIME ŞTI EI.
Sa lo n i c  20 Decemvrie. J—  

Două sute de familii de musulmani, 
fugind de excesele bulgarilor, au 
emigrat din circuinscripţiunea Stru
nii ţa, spre a se instala la Rod osto.

C lu j, 20  Dec. Din isvor bine 
informat se anunţă că în luna A- 
prilie viitor se va începe transfera
rea tuturor regimentelor româneşti 
din Ardeal prin nordul monarhiei, 
aducând u-se în loc regimente curat 
ungureşti.

S ofia , 20  Dec. In urma ins
trucţiunilor primite dela Petersburg, 
ministrul plenipotenţiar rus dela 
Solia, s-a prezentat d-lui Radosla- 
voff îavitându l să facă demersurile 
necesare pentru reluarea raportu
rilor diplomatice şi de bună veci
nătate cu Serbia. D-1 Râdoslavoff 
a răspuns ministrului rus că reia- 
ţiuniie cu Serbia nu vor fi reluate 
decât atunci când această ţară va 
renunţa la persecuţiile sistematice 
ce face populaţiunei bulgare din 
teritoriile cucerite dela Turci.

Proprietar:
Tip. A. M u reş ian u : Bratmee & femf

Redactor responsabil: 
loan Broka.

U r n i i  de coloare deschisâ 
Jj Ij A J j şi neagră în sticle

din berăria „Trei stejari“ .

Sticlele se umple cu cea mai mare acu
rateţa. Bunătatea acestei beri îndreptă
ţeşte renumele ce se bucură în toate 

straturile societăţii.
Se capătă în prăvălii, cafenele şi la 

Depozit, Blumena 
Strada învăţătorilor 12.

(1— 10) Telefon 486.M ' m  ~y " Fondat Ia Î845

* Neumann
T A I L L E U R . Furnisorul curţii imperiale regale-

V E S T M I N T E  pentru domni, băe|i şi fete,gata şi
la comandă.

A  apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la oerere
se trimite gratis.

B R A Ş O V . M-90



O A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I N r. 268-l»ll-

SAMUEL LIPOT

pentro siBraşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).
Mare ocasiune de Crăciun.

T o a tă  m a r fa  d in  p ră v ă lie  se v in d e  eu  p re ţu r i le  de  fa b ric ă , cât v a  ţ in ea  depositu l, fă ră
o b lig am  ent de  a cum păra .

R e u n iu n ile  au  fa v o ru l de  p re ţu r i  scăzute. O r i  şi ce con cu ren ţă  esck isâ .

W *' • -ţ- *  * •• *

Ieftină pentru ”  Extract de ceai concentrat 
din sorturile cele mai fine.

I Sticlă »Ceai Consuni* cu gust
H u lv  cadouri de Crăciun ,,

1 Sticlă »Ceai Ceylon“ fără rum 1 Sticlă „Ceai Şport* cu gust de
pentru 60 dose K 2-40. rum pentru 60 dose K 1‘80. tare de rum pentru 60 dose K 150.

S e  c a p ă t ă  p i e t u t i n d e x i L
Cias „Thextra“ ca probă cu începere de Duminecă se dă gratuit la Fraţii Fleisclier, Braşov Strada Vămii 23.

1—4

J
• BE ? DE UND

SÄ NE FR0CDRÄM HAINELE 
PENTRU TOAMNĂ ŞI IARNĂ ?

- c i  j o c h e u l ,
iSF“ Dela firm a  ro m ân ea scă

G EO RG E SZO CS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

dftţi comardele în

B raşov, S trada M ih ae l W e is z  Nr. 10.
(îl 6&sele proprii) dacă doriţi a Vă înbrăca elegant şi eftin

La mine în prăvălie se găsesc stofele cele " .__ Pentro
croială benă 

garantez
mai bune de lână englezească şl fabricate
în |ară şi cea mai mare parte din acest, a
pot vinde sub preţul original. 7— 10

a da o co
mandă de 

probă la minţ, uzând 
de toate avantajele sus 
zise şi văzându-Vâ cu 

plăcere.

Cu stimi

G E O R G E  S Z O C S
croitor eâvii şi militar.

„VIGYÁZZ“
Pi*gtratir« lmpr«gnate cu

Sublimat pentru bărbaţi
Preţul duElna cu 4. 6.1 8. cor! 

Trimitere directă

T aru l fa b r ic ă  de  banda je
Budapest II. Ertid-utczn 16
6-10

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
est© o dofforîe v?nde< ătrare la toate suferinţele de plămâni 
piept, alină catarul şi peripneumonia tuşea. Are efect 
esedent a laringită. Prm gargt»r»zare împiedecă difteritis, 
râgnşală etc Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat, sto
mac intestine col ».că, asthma, eonglutinare, acreala In gât, 
etc. Vindecă 1 rânjii, hemoroide. Are eiect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de d»nţi. folosit ca aj.ăde gură întăreşte gingiile, de'ătură 
mire sul greu din gură şi stomac, dureri de cap» ş'ildiuâ 
e’c. Mijioc bun contra limbricilor. Folosit extern pentru 
iane, foc vio, fistule, gur^iu, arsurî, degerăturî, râe. — 
Sâ nu lipsească dm nici o casă, cu deosebire când gra- 

zeaHk influenţa, colera şi a'.te epidemi. — A  se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. TH1ERY in Pregrada bei Rohttsch.
12 sticle mici sau 6 duple sau t jticlă specială costă 5 K 60 b.

La comande mai mari preţuri so&zute.

Alifia Centlfolîa veritabilă.
opreşto şi vindecă tnveninarea tângelui, face operaţia de pri-os.
Se foloseşte : Ia stagna* ea curgerei laptelui de prisos, dureri de 
piepţ, foo viu, suiermţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de nicioare şi carie; răni de lovituri, contuzioni, scoaterea cor 
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, efisip, alice, ghimpi 
•tc* la umflături abscese, aiubă, umflătura de unghii, bănică, 
râm la picioare, răni produse de arsuri degerăturî, umflături de

gât, răni la copii etc. otc.
% borcane costă 3 K. 60‘baui, cu ramburs sau trimiterea baahor.

Se capăQi la fhrmacia J  °  sef v. Török şi la farmacii din Ungaria. Kn gros la 
Drogueutt : Thalmayer &  Seitz, i£ochma:ster Nachf. Brüder lUdanovi» In Bpestb 

Aude nu se află depozit să se facă comanda direct ia SO—50

Sc&atzemgeGApotbeke des A- Thlery in Pregrada bei Rohitsch

C el mai bun cărbune din lume
e s t e

G ă x ' b ' U . x s . e l e  e x a . g ' l e z e s c  - A . a x x t r a z i t
s c  c ă p ă t â i »Bernhard Einzig. Braşov, Str. Hirscher 2.

Tot scoio se capătă cărbuni de salon prusieni şi Lupeni 
c m  p r e ţ u r i l e  d e  b I.

Se trimite prompt. 10-10 Telefon Hr. 37.

^  ^  ^ k .’bon .a .xaQ .m axL t®  l e ,

Gazeta Transilvaniei”
» • f*at ori şi când pe im p  Hai fodeitinfat iau l*in«r.

Admiimtr. „Gacetei Transilvaniei*.
5

T m A U u h  TjPO O R A F I* a . UVMRjkhfeNt B R A N *»«« *  <M H £  BBAŞ#Y.

Bare Münchner 
Paulaner Bräu

In  restaurantul

T r a n s i l v a n i a “
cu începere de Duminecă 
21 Dec. vine la vânzare 
pe lângă berea Pilsner şi 
renumita bere Paulauner 
Brâu din München, »-»

A V ! S.
Cele mai bune delicatese

H A L V A

cu vanilie, migdale, oioco 
ladă, pre um şi

R A H A T  i - i

se pot «umpâra mai iefti

dela Serkis Agopj
B ra şo v , Strada aţei Nr. II.
JEn f r o i  şi ca mărantu.

f V

. \  ;\ ' - >

i S “-

p n d
uf ’■

SFAT ŞI AJUTOR!
pentru cei ee sufăr âs I»<£- 
•stiiml, nerenlă de gât, eon* 

stipaţie, dureri de st orna«, 
j Împreuna» •* siârşile «A i 
fsâoseaseâ

BRAD Y
Picături de stomac

laşa numit* H A R I A Z E L  L.
Nu cumpăraţi imitaţii şi 

âslsâficări de picături verita/ 
bile sunt cu marca de »14-] 
turea, subscrise C. BltADY* 
fi paehetate ha hârtie roşie. I 

Be capătă în farmacii, cu preţnl 
de 90 bani şiî 1 K 6t  bani. 6 sticle ea 
I  Cor. 40 bani t  sticle duple cu Ă| 
Cer. S0 bani trimi7e frâne» producentue. BRADT, famaţii .ionii toi Uip
W le n .  ft Fleisohmarkt 2 DepAt 5.

M


